

Л. Н. Толстой «Кавказский пленник»



Кавказ



- В середине 19 столетия на Кавказе шла тяжёлая, кровопролитная война. Царь Николай I послал свои войска завоевать кавказские земли. Жившие там горские народы оказали упорное сопротивление царским войскам. На крутых горных дорогах, в лесах и ущельях, на переправах рек горцы устраивали засады, брали русских солдат и офицеров в плен.
- В ту пору Л.Н.Толстой был на военной службе в Кавказской армии, участвовал в боевых действиях русских войск. Однажды, далеко отъехав от своего отряда, он чуть не попал в плен. Выручил писателя из беды его спутник и друг чеченец Садо.



История создания



- Л. Н. Толстой познакомился с напечатанным в журнале «Русский вестник» «Воспоминаниями кавказского офицера», автором которых был полковник кирасирского полка Ф.Ф.Торнау.
- Автор сообщает, при каких обстоятельствах он попал в плен к горцам, как пыталась ему помочь полюбившая его девушка Аслан Коз, почему была неудачной его первая попытка побега и как ему удалось освободиться из плена. Толстой не только познакомился с воспоминаниями Торнау, но и воспользовался ими для своего рассказа «Кавказский пленник»,.

«Кавказский пленник»

«Кавказский пленник» вышел в свет в 1852 году.

- Плен – неволя.
- Пленник – взятый в плен, невольник.



Викторина

- Итак, вы уже читали на каникулах это произведение, поэтому проведем викторину. С каждым щелчком будет появляться вопрос, вы в рабочих тетрадях отвечаете на него, ставя + (верно) или – (неверно). Потом проверяете ответ. Удачи!

- 1.События происходят осенью

(Неверно, летом)

- 2.Жилин был невелик ростом, но удал

(Верно)

- 3.Жилин попал в плен потому, что Костылин бросил его

(Верно, Они попали в плен из-за Костылина, который предложил отделиться от обоза и поехать самим.)

- 4.Татары попросили выкуп за Жилина в размере 500 рублей

(Неверно, татары попросили 3000 монет)

- 5. Жилин написал неправильный адрес и решил убежать

- (Верно, Написал Жилин письмо, а на письме не так написал, чтоб не дошло. Сам думает: «я уйду».)

- 6. Жилин в плену тосковал, скучал и ждал выкупа
- (Неверно, Ходит по аулу, насвистывает; а то сидит, что-нибудь рукодельничает, или из глины кукол лепит, или плетет плетенки из прутьев. А Жилин на всякое рукоделье мастер был.)
- 7. Во время первого побега Костылин показал себя слабым человеком
- (Верно, Из-за Костылина они далеко не ушли, их заметил татарин, который проезжал по лесу.)
- 8. Второй раз Жилин бежал один
- (Верно)
- 9. Во время второго побега ему помогли Дина и русские солдаты
- (Верно)
- 10. После побега Жилин остался служить на Кавказе, а в отпуск не поехал
- (Верно, Рассказал Жилин, как с ним всё дело было и говорит:
— Вот я и домой съездил, женился! Нет, уж, видно, не судьба моя. И остался служить на Кавказе.)
- 11. В рассказе один главный герой
- (Неверно, Жилин и Костылин)

План сравнительной характеристики Жилина и Костылина

Название произведения «Кавказский пленник». Мы выяснили, что главных героя – два. Но в названии говорится только про одного. Как вы думаете, про кого? А для того, чтобы нам ответить на этот вопрос составим сравнительную характеристику двух главных героев по плану:

1. Военное звание.

2. Внешняя характеристика:

3. Плен:

- место жительства в плену;
- питание пленных;
- письмо о выкупе
- занятия;
- подготовка к побегу;

4. Первый побег.

5. Второй побег.

6. Мнение татар о героях





- Для того, чтобы лучше разобраться в сцене побега, посмотрите отрывок из фильма «Кавказский пленник» 1975 года с 48:00 минуты до 58:00 минуты.

Удачи! И не забывайте, что на некоторые вопросы есть ответы в викторине!



Домашнее задание

- Составить сравнительную характеристику Жилина и Костылина на основе плана на предыдущих слайдах.
- Домашнее задание можно прислать как в электронном виде, так и фотографии сделанного задания в тетради.
- В связи с новым видом работы (дистанционным) система оценивания немного изменится. Об этом подробно будет прикреплен отдельный файл.

